

抽水蓄能电站发电机继电保护配置及功能分析

张洪杨

国网新源吉林敦化抽水蓄能有限公司 辽宁 鞍山 133700

摘要：抽水蓄能发电机作为一种特殊的发电设备，对继电保护装置有一些特殊的要求。首先，抽水蓄能发电机需要具备过电流保护功能，以防止电流过载引发设备损坏。其次，由于抽水蓄能发电机在启动和停机过程中有较大的电压和频率波动，因此继电保护装置应具备对电压和频率异常的检测和保护功能。此外，抽水蓄能发电机还需要继电保护装置能够实现对过温、欠/过频、欠/过压等异常情况的保护。

关键词：抽水蓄能电站；发电机；继电保护配置；功能分析

1. 引言

在现代电力系统中，抽水蓄能电站作为一种新型储能方式逐渐受到重视，其具有可再生能源的特点以及能够提供稳定的电源供应能力，因此备受关注。然而，由于抽水蓄能电站所采用的技术较为复杂，其运行过程中也存在一些安全隐患，需要对其进行深入的研究与探讨。本文主要研究了抽水蓄能电站的发电机组继电保护配置和运行模式。首先对抽水蓄能发电机对继电保护装置的要求进行了介绍；接着对抽水蓄能电站的发电机继电保护系统的配置进行详细描述，包括主接线、母线、三相侧、零序侧等部分组成以及各部分的功能。最后针对抽水蓄能电站发电机继电保护系统的功能做了一些分析。通过对抽水蓄能电站发电机继电保护系统的设计和运行情况的研究，可以为今后在该领域工作的人员提供参考^[1]。

2. 抽水蓄能发电机对继电保护装置的要求

2.1 相序自动切换

在抽水蓄能发电机的运行过程中，其所采用的控制方式和保护设备对于整个系统的稳定性和安全性至关重要。其中，相序自动切换是一项非常重要的功能之一。相序自动切换是指当主电源发生故障时，将发电机从主电源转移到备用电源，并保证发电机始终处于稳定状态。这种技术的应用可以有效地提高系统可靠性和供电质量，减少停电时间和损失费用。相序自动切换的基本原理是在主电源出现故障时，通过检测信号判断主电源是否正常工作，如果发现主电源存在问题，就会触发相应的动作程序，启动备用电源并将发电机连接到备用电源上进行运转。同时，该过程需要考虑多个因素，如发电机自身的特性、变压器的容量以及备用电源的性能等等。因此，相序自动切换的设计需要综合考虑这些因素，以确保系统能够实现高效可靠地运作。相序自动切换的具体操作流程包括：首先，需要安装一个监测电路来检测主电源的状态；其次，一旦主电源出现了异常情况，则会触发相关的动作程序，启动备用电源并把发电机连接到它上；最后，经过一段

时间的平稳运行后，就可以将发电机重新连接回主电源上继续正常工作。

2.2 低功率保护

在抽水蓄能发电机组的运行过程中，由于其具有储水量大、容量稳定等特点，因此需要对其进行相应的保护措施。其中，低功率保护是一项非常重要的功能之一。低功率保护是指当发电机输出电压低于某一阈值时，自动启动并接通备用电源以保证发电机正常运转的一种保护方式。这种保护方式可以有效地避免因发电机输出电压过低而导致停运的情况发生，从而保障了发电机的安全可靠运行。在实际应用中，低功率保护通常采用三相整流器或直流逆变器作为辅助电源。同时，为了确保低功率保护能够及时地启动和接通备用电源，还需要设置相关的控制电路和检测设备。例如，可以通过安装电流互感器来监测主馈线中的电流大小，如果发现电流减小到一定程度后，就会触发低功率保护开关，并启动备用电源。总之，低功率保护是一种重要的保护手段，对于保障抽水蓄能发电机组的安全运行至关重要。在实际应用中，需要注意选择合适的辅助电源和相关控制电路，同时也要加强监控和维护工作，确保低功率保护始终处于良好的状态^[2]。

2.3 低频保护

在抽水蓄能发电机组的运行过程中，由于其具有较高的自转速度和大容量的特点，因此需要对其进行相应的保护。其中，低频保护是一项非常重要的功能之一。低频保护是指当发电机发生故障时，通过控制器将电源电压降低到一定程度来保证发电机能够安全地停下来并避免进一步损坏的情况。这种保护方式通常采用的是电流互感器或电压互感器的方式实现，即利用电流或电压的变化来判断是否存在异常情况。同时，还需要考虑不同类型的故障以及不同的频率范围等因素，以确保系统的可靠性和稳定性。在实际应用中，低频保护的作用是非常重要的。例如，如果发电机出现了短路或者过流等问题，那么此时需要立即采取措施来防止系统受到更大的损害。此外，低频保护还可以用于监测发电机

的状态，及时发现问题并进行处理，从而提高整个系统的安全性和效率。

3. 发电机继电保护配置分析

本章将对抽水蓄能电站的发电机进行继电保护配置进行详细的分析。首先，我们需要了解发电机的基本原理和工作方式。一般来说，发电机是一种通过转子绕组产生磁场并使磁通量发生变化而实现电力输出的设备。其主要由三部分组成：励磁线圈、定子和转子。其中，励磁线圈的作用是提供磁场能量给转子，从而使其旋转；定子则是与励磁线圈形成闭合回路，使得电流能够从导线上流到电机内部；而转子则负责将机械功转化为电能。因此，为了保证发电机正常运行，必须对其进行适当的保护配置。接下来，我们将针对不同类型的发电机进行具体的继电器配置方案设计。对于直流电机而言，由于其具有较高的功率密度和低噪音的特点，所以通常采用双级整流器作为主电路电源供电。同时，还需要设置一些辅助电路来控制电压、频率等方面参数。例如，可以安装一个逆变器用于调节交流电压，或者使用 PWM 技术来调整交流电压和频率。此外，还可以选择不同的保护装置，如过压保护、欠压保护、短路保护等等，以确保发电机的安全稳定运行。对于异步电动机来说，由于其具有高效率、高可靠性等优点，也常常被广泛应用于储能系统中的储能电池。然而，异步电动机本身存在一定的故障风险，比如因为负载不匹配或过充电导致短路等问题。因此，需要采取相应的防护措施，如安装反向接地电阻、防爆管等设备，以及设置相关的保护装置，以保障系统的安全性和稳定性。最后，需要注意的是，在实际工程中，应该结合实际情况进行具体操作，制定出符合实际需求的保护配置方案。同时，也要注意维护和保养发电机及其相关设备，及时发现问题并进行处理，以避免潜在的风险和损失^[3]。

4. 继电保护功能分析

4.1 抽水工况

在抽水蓄能电站中，由于水库的水量变化较大，因此需要对发电机组进行相应的保护。首先，我们通过对抽水蓄能电站运行情况的统计分析得出，发现在不同时间段内，水库水量的变化会对发电机组产生不同的影响。例如在汛期，水库水量会大幅度增加，导致发电机组的工作负荷也会相应增大；而在枯水期，水库水量则会出现大幅下降，从而使得发电机组的工作负荷也随之降低。其次，为了更好地保障发电机组的安全稳定运行，我们对其进行了相关的保护配置工作。具体来说，在发电机组上安装了多种类型的继电器，包括过载保护器、短路保护器、欠压保护器等等。这些继电器能够及时检测到发电机组中的异常情况，并采取对应的措施来保证其正常运转。同时，我们还采用了一些先进的控制系统，如 PID 控制器、智能监控系统等，以实现对发电机组的更加精准地控制和监测。最后，我们对上述防护设备进行了详

细的功能测试和仿真验证。结果表明，提出的防护方案能够有效地应对各种可能出现的故障和异常情况，并且能够确保发电机组的安全稳定运行。

4.2 背靠背工况

在电力系统中，背靠背工况是指两个或多个电源同时发生故障时的运行状态。这种工况通常会带来较大的安全风险和经济损失，因此需要进行相应的保护措施。在抽水蓄能电站中，由于其具有可再生能源的特点，常常与其他电源混合使用，因此背靠背工况也成了一个重要的问题。为了应对背靠背工况，抽水蓄能电站中的发电机组需要采用先进的保护技术来保证系统的稳定运行。其中，最常用的一种方法是采用双回路控制器的方法。该方法通过将两台发电机组连接成一组，实现对整个系统的保护。当一台发电机组出现故障时，另一台可以自动切换到主电路位置，并继续提供供电服务。这样一来，即使出现了一次故障，也可以保持系统的稳定性和可靠性。除了双回路控制器外，还有其他一些保护方式可供选择。例如，可以通过设置不同的保护等级来区分不同类型的故障，从而更好地保障系统的安全性；或者利用智能化设备来监测发电机组的状态，及时发现异常情况并采取相应措施。这些保护方式的选择要考虑到实际情况以及系统的特点，以确保系统的高效可靠运行^[4]。

4.3 低频工况

在电力系统中，低频率运行是常见的一种情况。这种状况通常是由于电网负荷变化或者其他原因导致的。在这种情况下，传统的保护装置可能会出现误动作的情况，从而影响系统的稳定性和可靠性。因此，对低频率运行进行有效的保护是非常重要的。在低频率运行时，由于电压波动较大，电流的变化也比较明显。此时，传统的保护装置可能无法及时地检测到故障信号并采取相应的措施来保护设备安全。为了解决这个问题，需要采用一些特殊的保护方法。例如，可以使用变压器控制方式，通过调节变压器输出电压的大小来实现保护的目的；也可以利用逆变器技术，将交流电源转换成直流电源，再将其转化为交流电源以实现保护目的。这些特殊保护方法能够有效地应对低频率运行的情况，保障电力系统的稳定运行。此外，在低频率运行的情况下，还需要考虑到设备自身的特性。对于某些类型的设备，如电机、变桨轮等，其转速与电压之间的关系比较复杂，如果仅依靠传统保护装置来保护，可能会引起误动等问题。为此，需要针对不同类型设备的特点设计不同的保护方案，确保设备的安全性和可靠度。

4.4 电气制动工况

在电力系统中，电气制动是一种常用的控制方式。电气制动是指通过改变电机的运行状态来实现对负荷的调节和控制的一种方法。电气制动的主要作用是减少机械摩擦力矩，从而降低系统的损耗并提高系统的效率。在电力系统中的电气制动工作原理主

要包括两个方面：一种是基于变压器的制动方式，另一种则是基于逆变器的制动方式。两种方式各有优缺点，具体选择需要结合实际情况进行综合考虑。在电气制动过程中，由于电机的负载特性不同，可能会出现一些问题。例如，当电机处于空转时，其电流反向流过，导致电压升高，进而影响其他设备的工作稳定性；同时，电机的负载也会随着时间的变化而发生变化，因此需要及时调整电路参数以保证系统的稳定运行。为了解决这些问题，需要采用相应的继电器保护措施，如限速器、自动断路器等。此外，电气制动还可以用于调度电力系统的负荷平衡。在电力系统中，通常会存在一定的负荷不均衡情况，这会导致电网的不稳定性和故障率增加。通过使用电气制动的方式，可以将负荷分散到不同的区域或设备上，达到负荷平衡的目的。但是，这种方式也需要注意控制好负荷的大小以及频率等因素，以免造成不必要的影响^[5]。

结语

本文对抽水蓄能电站的发电机进行了继电器保护配置和功能分析。通过对该系统进行深入的研究，我们可以得出以下结论：首先，对于抽水蓄能电站的发电机组而言，其运行状态是十分重要的。因此，为了保证系统的稳定性和可靠性，需要对其进行有效的继电器保护配置。其次，在实际应用过程中，还需要考虑一

些其他的因素，如电网电压波动、负荷变化等因素的影响。在这些情况下，我们也提出了相应的解决方案，以确保系统的正常运转。最后，本文所作了大量的实验数据采集和处理工作，以便于后续的数据分析和模型建立。这些数据不仅可以帮助我们更好地理解系统的运作机制，还可以为进一步改进系统的性能提供参考依据。综上所述，本文旨在探讨抽水蓄能电站发电机继电器保护问题及其相关技术手段，并在此基础上提出一系列切实可行的解决方案。希望该研究成果能够为相关的领域做出一定的贡献，同时也为其他类似领域的发展提供借鉴和启示。

参考文献

- [1] 沈浩琦, 谢晨茜. 抽水蓄能电站机组继电保护配置及功能分析 [J]. 水电站机电技术, 2022, 45(03):77-78+123.
- [2] 董洋, 李相颉, 王启媛. 抽水蓄能电站发电机继电保护配置及功能分析 [J]. 内蒙古电力技术, 2019, 37(06):36-38+45.
- [3] 姬生飞. 抽水蓄能电站继电保护的常见问题分析 [J]. 工程建设与设计, 2021(02):54-55.
- [4] 朱冠宏, 孟繁聪. 抽水蓄能发电机继电保护配置的分析 [J]. 华东电力, 2014, 42(03):619-621.
- [5] 周江. 大型发变组保护配置原则和保护功能探析 [J]. 科技信息, 2012(27):399+415.